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Chú ý: Trong nhiều trường hợp ta còn sử dụng phép biến đổi biến số ở dạng sau:
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2) Các dạng toán trọng tâm
( Dạng 1: Đổi biến số với các hàm vô tỉ quen thuộc
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	Ví dụ 1: Tính các tích phân sau bằng phương pháp đổi biến số:
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	Ví dụ 2: [Đề thi THPT Quốc gia 2018] Cho  
[image: image38.wmf]55

16

ln2ln5ln11

9

dx

abc

xx

=++

+

ò

 với 
[image: image39.wmf],,

abc

 là các số hữu tỷ. Mệnh đề nào dưới đây là đúng.
A. 
[image: image40.wmf].

abc

-=-

 
B. 
[image: image41.wmf].

abc

+=


C. 
[image: image42.wmf]3.

abc

+=


D. 
[image: image43.wmf]3.

abc

-=-




Lời giải
Đặt 
[image: image44.wmf]2

992.

txtxtdtdx

=+Þ=+Þ=

 Đổi cận 
[image: image45.wmf]165  

558

xt

xt

=Þ=

=Þ=

 

Khi đó 
[image: image46.wmf](

)

(

)

(

)

88

8

2

5

55

22231511211

lnlnlnln2ln5ln11

336331134333

9

tdtdtt

I

ttt

tt

-

====-=+-

-++

-

òò


Do đó 
[image: image47.wmf]211

;;c.

333

ababc

===-Þ-=-

 Chọn A.
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 Chọn B.
( Dạng 2: Tích phân đổi biến số với hàm ẩn
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 Chọn D.
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Số khẳng định đúng là 2. Chọn B.
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